

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 211 (9347) Вторник, 24 августа 1943 г. ЦЕНА 20 КОП.

23 августа 1943 года доблестные советские войска, сломив сопротивление врага, штурмом взяли город Харьков. Вторая столица Украины освобождена!

Бойцам Красной Армии, ее офицерам и генералам, Верховному Главнокомандующему вооруженными силами Советского Союза—слава!

ПРИКАЗ

Верховною Главнокомандующею

Генерал-полковнику **КОНЕВУ**

Генералу армии **ВАТУТИНУ**

Генералу армии **МАЛИНОВСКОМУ**

Сегодня, 23 августа, войска Степного фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-Западного фронтов, в результате ожесточенных боев сломили сопротивление противника и штурмом взяли город **ХАРЬКОВ**.

Таким образом, вторая столица Украины—наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выучку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора Манагарова, генерал-лейтенанта Крюченкина, генерал-лейтенанта Шумилова, генерал-лейтенанта Гагена, генерал-лейтенанта танковых войск Ротмистрова и летчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова, а также части 33 Гвардейского стрелкового корпуса генерал-майора Козлова М. И. и 34 стрелкового корпуса генерал-майора Колчигина.

В ознаменование освобождения Харькова 89 Гвардейской Белгородской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым, 15, 28 и 93 Гвардейским стрелковым дивизиям присвоить наименование «Харьковских» и впредь их именовать:

- 89 Гвардейская Белгородско-Харьковская стрелковая дивизия;
- 252 Харьковская стрелковая дивизия;
- 84 Харьковская стрелковая дивизия;
- 299 Харьковская стрелковая дивизия;
- 116 Харьковская стрелковая дивизия;
- 375 Харьковская стрелковая дивизия;
- 183 Харьковская стрелковая дивизия;
- 15 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;
- 28 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;
- 93 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН**.

23 августа 1943 года.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 23 августа

23 августа наши войска в результате ожесточенных боев сломили сопротивление противника и штурмом овладели городом **ХАРЬКОВ**.
В боях за освобождение города **ХАРЬКОВА** особо отличились: 252 стрелковая дивизия генерал-майора **АНИСИМОВА**, 84 стрелковая дивизия полковника **БУНАШИНА**, 299 стрелковая дивизия генерал-майора **ТРАВНИКОВА**, 28 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора **ЧУРМАЕВА**, 116 стрелковая дивизия генерал-майора **МАКАРОВА**, 89 гвардейская Белгородская стрелковая дивизия полковника **СЕРЮГИНА**, 375 стрелковая дивизия полковника **ГОВОРУНЕНКО**, 15 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора **ВАСИЛЕНКО**, 183 стрелковая дивизия полковника **ВАСИЛЕВСКОГО** и 93 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора **ТИХОМИРОВА**.
В Донбассе в районе южнее **ИЗЮМА** и юго-западнее **ВОРОШИЛОВА** наши войска продолжали вести успешные бои с противником. Юго-западнее **ВОРОШИЛОВА** наши войска за время трехдневных боев продвинулись вперед на 30—35 километров и заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию **ДОНЕЦКО-АМВРОСИЕВКА**.
В течение 22 августа нашими войсками на всех фронтах подбито и уничтожено 85 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 134 самолета противника.

Сегодня наши войска в результате ожесточенных боев сломили сопротивление противника и штурмом овладели городом Харьков. Советские дивизии ворвались в Харьков с запада, с севера и востока. Завязались ожесточенные уличные бои. Наши штурмовые отряды выбивали немцев из укрепленных домов и оборонительных сооружений. Сегодня немцы войска разгромили немецкий гарнизон, оборонявший Харьков, и полностью овладели городом. Противник понес огромные потери и отступает под ударами наших войск. Захвачено много трофеев.
Западнее Харькова наши войска продолжали вести бои с крупными силами немецкой пехоты и танков. Советские бойцы отбили все контратаки противника и истребили до 2.000 вражеских солдат и офицеров, подбили и сожгли не менее 40 немецких танков. На другом участке бойцы Н-ского соединения, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед и заняли 15 населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено не менее двух батальонов немецкой пехоты. Захвачены у противника 25 орудий, 32 миномета, 162 пулемета и другие трофеи.
Наши летчики в воздушных боях в течение дня сбили 18 самолетов противника. Кроме того, огнем зенитной артиллерии сбито 11 немецких самолетов.

В Донбассе, юго-западнее Ворошиловграда, наши войска продолжали наступление. Противник оказывал ожесточенное сопротивление и неоднократно переходил в контратаки. Наши войска сломили сопротивление немцев; заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию Донецко-Амвросиевка. Противник понес большие потери. Только частями Н-ского соединения уничтожено более 1.500 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 15 танков противника. Взято более 100 пленных.
Наши летчики в воздушных боях сбили 17 немецких самолетов.

Южнее Изюма наши войска вели успешные бои, в результате которых захватили позиции, имеющие важное значение. Противник, пытаясь восстановить положение, предпринял восемь контратак, неоднократно переходивших в рукопашные схватки. К исходу дня все контратаки немцев отбиты. В результате боя уничтожено свыше 2.000 гитлеровцев, подбито и сожжено 28 немецких танков и 4 самоходных орудия.
Наша авиация наносила удары по войскам и тылам противника. В результате бомбардировки немецких войскных аэродромов на станциях Славянск, Краснополь, Лихачево возникло более 70 очагов пожаров и произошло много взрывов. Наши летчики уничтожили и повредили несколько десятков танков, взорвали 9 складов боеприпасов, разбили до 200 автомашин с войсками и грузами противника.

Юго-западнее Спасс-Демонска наши штурмовые отряды вели бои местного значения. На одном участке противник предпринял несколько атак. Советские подразделения отбили вражеские атаки и уничтожили до 600 немецких солдат и офицеров. Захвачены у противника 2 орудия и 58 пулеметов.
В течение дня в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии уничтожено 24 немецких самолета.
Против партизанского отряда действующего в одном из районов Каменно-Подольской области, немцы направили крупную карательную экспедицию. В течение нескольких дней советские патриоты отбивали ожесточенные атаки гитлеровцев и уничтожили до 400 солдат и офицеров противника. Несколько партизанских отрядов Черниговской области с 8 по 12 августа пустились под откос 4 немецких воинских эшелона с техникой и боеприпасами.

Жители освобожденного от немецких захватчиков села Хвостовичи, Орловской области — А. Новиков, М. Свиридов и М. Новиков рассказывают: «Заним Хвостовичи в октябре 1941 года, немцы устроили повальные грабежи. Солдаты ходили из дома в дом, забирали хлеб, скот и ценные вещи. После регистрации населения комендантура выдала каждому жителя повозку с номером для поения на левой руке. Задержанных на улице без уважительной повозки немцы избивали и арестовывали. Немецко-фашистские палачи сожгли в Хвостовичи женщины, детей, стариков из окрестных деревень и здесь их пытали и казнили. В центре села у молочного завода немцы построили вышку, на которой в разное время повесили более 150 мирных советских граждан. По приказу немецкого коменданта обер-лейтенанта Гофмана гитлеровцы расстреляли группу женщин в лесу у фродовского болотца. Детей этих женщин извлекли сбранными из самолетов и расстреляли из автоматов. Немонки работницы угля из Хвостовичи и ближайших деревень свыше 500 человек на немонную каторгу. Перед отступлением немцы сожгли все дома, взорвали школу, мельницу, лесозавод, больницу и дом пионеров».

Москва от имени Родины салютует доблестным войскам, освободившим Харьков

Согласно приказу Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина вчера, 23 августа, столица нашей Родины—Москва от имени Родины салютует доблестным войскам, освободившим Харьков.
Ровно в 21 час был дан первый залп из 224 орудий. Небо расцветало ярким фейерверком ракет и тусклосияющих пуль, огненными ослепами оружейных выстрелов. Через каждые 15 секунд один за другим были произведены 20 залпов, чередовавшихся с огнем зенитных пулеметов.
Тысячи москвичей с глубоким волнением и радостью наблюдали это необычайное по красоте и мощи зрелище. На улицах, буль-

Колхозники горячо приветствуют постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б)

БОНДРОВО (Смоленская область), 23 августа. (ТАСС). О постановлении СНК Союза ССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации», в колхозе «Трудовик» узнали сегодня. На колхозном току, куда эту весть, принес инженер Дзержинского райкома ВКП(б) тов. Егоров, состоялась оживленная беседа.
— Немцы причинили нам много зла, разорили наше хозяйство,—сказал председатель артели **Сысоев**.—За полтора года, которые прошли после изгнания фашистских грабителей, мы с помощью государства поднялись на ноги. Весной 1942 года зерно на посев нам дало государство, а нынче мы засеяли поля уже своими семенами. Приобретем телят, ягнят, птицу. Теперь при такой огромной помощи государства наше хозяйство еще быстрее развивается в гору. Я думаю, что уже в будущем году мы доведем посев до размеров довоенного времени и вообще добьемся, что наше артельное хозяйство вновь станет таким, каким оно было до прихода немецких разбойников.
— Правильно! — поддержали его колхозники.
— Ответим же за заботу партии и правительства дружной работой в колхозе, еще больше будем помогать нашим воинам,—продолжал председатель колхоза.—Я предлагаю на этой неделе отвести все причитающееся с нас зерно в хлебный фонд Красной Армии.
Это предложение было принято с исключительным единодушием.
О многом толковали в этот вечер колхозники: и о том, что надо немедленно

поставить людей на подготовку помещений для размещения возвращающегося из эвакуации скота и подготовить еще кормов и что надо законтраковать еще телят, и как быстрее построить жилища для тех семей, которые еще живут в землянках, и т. д.
Сталинская забота партии и правительства открыла людям, перенесшим тяжкие муки фашистского неволи и разбоя.
Пожилый колхозник **М. Фокин** под конец беседы сказал:
— Много горя мы хлебнули от проклятого немца, думалось, что не скоро придет в себя, а теперь вижу — наско врагу при такой помощи колхоз наш скоро окрепнет. Спасибо родному Сталину от всех нас — от всего колхозного крестьянства!



Москва, 23 августа, 21 час. Салют в честь героев Харькова. Фото М. Егоровича.

